Verwaltungs- und Wirtschafts- Akademie Potsdam e. V
Dipl.-Kfm. Thomas Rochow

Anmerkungen zur Finanzmathematik

« Ubersicht iiber die verwendete Notation

K, : Anfangswert, Startwert, Barwert
K, Zeitwert, Endwert
n: Verzinsungsdauer (zumeist in Jahren)
p: Zinsfufld
q= 1+L X Aufzinsungsfaktor

10C
1 = ! : Abzinsungsfaktor
q 1+L

10C
K : laufende Einzahlungk > 0),

laufende Auszahlun({g < 0)

m: Anzahl der Perioden innerhalb einer

Periode
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Aufgaben
1. Herr Debeuk legte am 01.01.2020 € 80@wit einem Zinssatz von 5% p. a. an. Uber
welchen Betrag kann er Ende 2024 verfligen?

2. Herr Debeuk uberlegt, welchen Betrag er heute anlaguss, um nach 10 Jahren bei
einem Zinssatz von 6% p. a. € 2 66@usgezahlt zu bekommen?

3. Herr Debeuk bringt € 800.- zur Bank und erhalt afieezinsung von 8% p. a.. Wie lange
muss er das Geld anlegen, um mindestens € +-X0besitzen?

4. Paul hat vor sechs Jahren € 500.- zur Bank gebr&tdite hat er bei Zinseszinsen
€ 597;— auf seinem Konto. Wie hoch ist der Zinsful3 p?

Projektaufgaben

Aufgabe 1)Unterschiedliche Zinssatze

Ihre Bank bietet Ihnen folgenden Vertrag: lhr Gitén in H6he von € 10 060wird im
ersten Jahr mit 3,5%, im zweiten mit 4%, im drittart 5%, im vierten mit 6,5% und im
funften Jahr mit 7,5% verzinst.

a) Auf welchen Betrag ist das Kapital am Ende destéimfahres angewachsen?

b) Am Ende des vierten Jahres bendtigen Sie € 27 86@/# hoch muss dann Ihr Guthaben
Ende der zweiten Periode mindestens sein?

c) Berechnen Sie den durchschnittlichen Zinsfu3!
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Aufgabe 7)Gemischte Verzinsung

Am 25. Juni 2018 wurden € 1.000,-- zu einem Zinssah 2,5 % p. a. angelegt. Wie hoch ist
der Auszahlungsbetrag bei Auflosung am 12. Apr82D

Aufgabe 8)Gemischte Verzinsung
Am 24. Juli 2020 wurden € 3.000,-- zu einem Zinssan 5 % p. a. angelegt. Im Folgenden
sollen Sie den Auszahlungsbetrag bei Auflosung 8@mAgdril 2035 bestimmen!

1. Wie viele Tage werden fur das Jahr 2020 beruckgitht
Geben Sie bitte die Anzahl der Tage an:

2. Wie viele Tage werden fur das Jahr 2035 berickgicht
Geben Sie bitte die Anzahl der Tage an:

3. Der Auszahlungsbetrag betraBitte wahlen Sie eine Antwort, kennzeichnen Sie am
besten durch ein kleines x oder ein grof3es X.

Der Auszahlungsbetrag lautet: € 6.158,67.

Der Auszahlungsbetrag lautet: € 6.160,36.

Der Auszahlungsbetrag lautet: € 6.159,52

Keiner der angegeben Werte stimmt (Rundungsdiffeenbis zu € 0,10 sind
unerheblich.).

o O oo

Zusatzaufgaben Finanzmathematik

Aufgabe 6

Ein Kapital in H6he von € 10.000,-- werde im ersiahr mit 5%, im zweiten bis funften Jahr
mit 7,75%, im sechsten bis zehnten Jahr mit 10%imnelften bis 17. Jahr mit 12% verzinst.
1. Berechnen Si&,,!

2. Berechnen Sie den durchschnittlichen Zinsful fir deitraum unter 1.!

3. Ende des 15. Jahres bendtigen Sie € 80.000.--nddk muss dann lhr Kapital Ende des
vierten Jahres mindestens sein?

4. Berechnen Sie den durchschnittlichen Zinsful? fir deitraum unter 3.!
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Aufgaben
1. Herr Debeuk legte m01012020€89®nt nem Zinssatz 5% p. a. an. Uber
welchen Betrag kann er Ende 2024 verfligen
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2. Herr Debeuk uberlegt, welchen Betrag er heute anlaguss, um nach 10 Jahren bei
einem Zinssatz von 6% p. a. € 2 06@usgezahlt zu bekommen?
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3.

(
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Herr Debeuk bringt € 800.- zur Bank und erhalt affieezinsung von 8% p. a.. Wie lange
muss er das Geld anlegen, um mindestens € +-X0besitzen?
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4. Paul hat vor sechs Jahren € 500.- zur Bank gebr&tdite hat er bei Zinseszinsen
€ 597;—auf seinem Konto. Wie hoch ist der Zinsful3 p?
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Projektaufgaben )
Aufgabe 1)Unterschiedliche Zinssatze

Ihre Bank bietet Ihnen folgenden Vertrag: lhr Gigtén in H6he von € 10 0060wird im
ersten Jahr mit 3,5%, im zweiten mit 4%, im drittart 5%, im vierten mit 6,5% und im
funften Jahr mit 7,5% verzinst.

a) Auf welchen Betrag ist das Kapital am Ende destéimfahres angewachsen?

b) Am Ende des vierten Jahres bendtigen Sie € 27 862/ hoch muss dann Ihr Guthaben
Ende der Zveiten Periode mindestens sein? L

c) Berechnen Sie den durchschnittlichen Zinsfuf3! (,{L = .
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Aufgabe 7)Gemischte Verzinsung

Am 25. Juni 2018 wurden € 1.000,-- zu einem Zinssah 2,5 % p. a. angelegt. Wie hoch ist
der Auszahlungsbetrag bei Auflosung am 12. Apr82D
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Aufgabe 8)Gemischte Verzinsung
Am 24. Juli 2020 wurden € 3.000,-- zu einem Zinssan 5 % p. a. angelegt. Im Folgenden
sollen Sie den Auszahlungsbetrag bei Auflosung &Agdril 2043 bestimmen!

1. Wie viele Tage werden fur das Jahr 2020 berUckgitht
Geben Sie bitte die Anzahl der Tage an:

2. Wie viele Tage werden fur das Jahr 2035 berickgicht
Geben Sie bitte die Anzahl der Tage an:

3. Der Auszahlungsbetrag betraBitte wahlen Sie eine Antwort, kennzeichnen Sie am
besten durch ein kleines x oder ein grof3es X.

Der Auszahlungsbetrag lautet: € 6.158,67.

Der Auszahlungsbetrag lautet: € 6.160,36.

Der Auszahlungsbetrag lautet: € 6.159,52

Keiner der angegeben Werte stimmt (Rundungsdifferenbis zu € 0,10 sind
unerheblich.).
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Zusatzaufgaben Finanzmathematik \"\ \:}

Aufgabe 6
Ein Kapital in H6he von € 10.000,-- werde im ersiahr mit 5%, im zweiten bis funften Jahr
mit 7,75%, im sechsten bis zehnten Jahr mit 10%imnelften bis 17. Jahr mit 12% verzinst.

1.

2.
3.

Berechnen Si&, !
Berechnen Sie den durchschnittlichen Zinsful’ fiir Zeitraum unter 1.! NUL Alkq\"&

Ende des 15. Jahres benétigen Sie € 80.000.--nddlke muss dann |hr Kapital Ende des
vierten Jahres mindestens sein?
Berechnen Sie den durchschnittlichen Zinsful’ fiir Zeitraum unter 3.!
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Platz fur Notizen
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